
2023学年第一学期期末教学质量调测

高二化学试卷（答案在最后）

考生须知：

1．全卷满分为 100分，考试时间 90分钟。

2．请将学校、姓名等信息分别填写在答题纸的相应位置上，第Ⅰ卷须用 2B铅笔在答题纸相

应位置涂黑，第Ⅱ卷答案须做在答题纸相应位置上。

3．本卷可能用到的相对原子质量：H—1，O—16，C—12，N—14，Fe—56，Al—27，Mg—24，
Na—23，Cl—35．5，K—39，S—32，Ag—108，Pb—207，Zn—65，Cu—64

第Ⅰ卷 选择题（共 50分）

一、选择题（本题共 25小题，每小题 2分，共 50分，每小题只有一个正确答案）

1. 下列物质放入水中，会显著放热的是

A. 碳酸氢钠 B. 蔗糖 C. 酒精 D. 过氧化钠

【答案】D

【解析】

【详解】A．碳酸氢钠溶于水是个吸热过程，故 A 错误；

B．蔗糖溶解时分子扩散，溶液温度变化不大，故 B 错误；

C．酒精溶于水不会产生明显的热量变化，故 C 错误；

D．过氧化钠放入水中会和水反应，放出大量的热，故 D 正确；

故答案为：D。

2. 下列物质的水溶液因水解而呈酸性的是

A. 4NaHSO B.  4 42
NH SO C. 3NaHCO D. 3CH COONa

【答案】B

【解析】

【详解】A． 4NaHSO 电离出 H+，使溶液呈酸性，故 A 错误；

B．  4 42
NH SO 为强酸弱碱盐，铵根水解使溶液呈酸性，故 B 正确；

C． 3NaHCO 既电离又水解，碳酸氢根离子水解程度大于电离程度，溶液呈碱性，故 C 错误；

D． 3CH COONa 为强碱弱酸盐，醋酸根水解使溶液呈碱性，故 D 错误；

故答案为：B。

3. 水凝结成冰的过程中，其焓变和熵变正确的是

A. ΔH > 0，ΔS < 0 B. ΔH < 0，ΔS < 0 C. ΔH > 0，ΔS > 0 D. ΔH < 0，ΔS > 0



【答案】B

【解析】

【详解】水的能量大于冰，混乱度大于冰，则水凝结成冰的过程为熵减的吸热过程，则焓变和熵变均小于 0，

故选 B。

4. 对于反应 2 22HI H I  实际上是经过下列两步完成的：① 22HI H 2I  ；② 22I I 。下列说法不

正确的是

A. 上述三个反应均称为基元反应

B. 基元反应发生的先决条件是反应物的分子必须发生碰撞

C. 活化能指的是活化分子具有的平均能量与反应物分子具有的平均能量之差

D. 催化剂能改变反应历程，改变反应的活化能

【答案】A

【解析】

【详解】A． 上述三个反应只有①②称为基元反应，故 A 错误；

B． 基元反应发生的先决条件是反应物的分子必须发生碰撞，分子只有发生碰撞，才有可能是有效碰撞，

发生基元反应，故 B 正确；

C． 活化能是活化分子具有的平均能量与反应物分子具有的平均能量之差值，活化能越小，反应越容易发

生，故 C 正确；

D． 催化剂能改变反应历程，改变反应的活化能，不能改变焓变，故 D 正确；

故选 A。

5. 在一定条件下,可逆反应 X(g)+2Y(g)  2Z(g) ΔH=-akJ•mol-1,达到化学平衡时,下列说法一定正确的是

( )

A. 反应放出 akJ 热量 B. 反应物和生成物的浓度都不再发生变化

C. X 和 Y 的物质的量之比为 1∶2 D. X 的正反应速率等于 Z 的逆反应速率

【答案】B

【解析】

【分析】从化学平衡的特征和本质两方面分析判断。

【详解】A. 当 1molX(g)和 2molY(g) 完全反应生成 2molZ(g) 时才能放热 akJ，A 项错误；

B. 化学平衡时，反应物和生成物的浓度都不再随时间发生变化，B 项正确；

C. 起始时 X 和 Y 的物质的量未知，反应消耗的 X 和 Y 的物质的量之比为 1∶2，故平衡时 X 和 Y 的物质

的量之比不一定为 1∶2，C 项错误；



D. 化学平衡时，正、逆反应速率相等。X 的正反应速率与 Z 的逆反应速率之比应等于化学计量数之比 1∶2，

D 项错误。

本题选 B。

【点睛】化学平衡时正、逆反应速率相等，即：同种物质表示的正、逆反应速率相等，或不同物质表示的

正、逆反应速率之比等于化学计量数之比。

6. 人体血液的正常 pH 范围是 7.35—7.45，而缓冲体系对稳定体系的酸碱度发挥重要作用，在人体血液中主

要存在的缓冲体系是

A. 3 3CH COOH / CH COO B. HCl / Cl

C. 2 3 3H CO / HCO D. 2
3 3HCO / CO 

【答案】C

【解析】

【分析】人体血液里最主要的缓冲体系是碳酸氢盐缓冲体系，即为： 2 3 3H /CO HCO

【详解】根据分析可知答案选 C。

7. 下列说法不正确的是

A. 2Px、 2Py 、 2Pz轨道相互垂直，但能量相等

B. p 能级能量一定比 s 能级的能量高

C. d 区全部都是金属元素

D. 共价化合物中，电负性大的成键元素表现为负价

【答案】B

【解析】

【详解】A．2Px、2Py、2Pz轨道相互垂直，均为 2p 轨道，能量相等，A 正确；

B．在同一个能层中，从内到外的能级能量是递减的，对于不同的能层来说，相同能级的能量则是从内到外

递增的，因此，p 能级能量一定比 s 能级的能量高，还取决于能层，根据构造原理可知能量 3s＞2p，B 错误；

C．由元素周期表可知，d 区全部是金属元素，C 正确；

D．共价化合物中电负性大的成键元素吸引电子能力强，表现为负价，D 正确；

故选 B。

8. 下列说法正确的是

A. 23p 表示 3p 能级上有两个轨道

B. 处于最高能量的原子叫基态原子



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/80813403302

3006041

https://d.book118.com/808134033023006041
https://d.book118.com/808134033023006041

